

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincias, 600 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas trimestre.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, ídem asado, 0'20 ídem.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Línea en 3.ª pag. 0'25. Sección local 0'50. co municados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimo por impuesto del timbre.

Año XXVIII

Lunes 28 de Enero de 1924

Núm. 11.84

Nota del día

MEDIDAS PRUDENTES

El Directorio ha creído tener que publicar una circular recomendando cierta moderación a las autoridades en la práctica de lo que pudiéramos llamar purificación administrativa. Una gran masa de gente, de la peor índole en cuanto se enteró de la actuación militar en punto a persecución de toda clase de faltas y delitos, creyó llegada la ocasión de satisfacer sus rencores personales haciendo denuncias más o menos absurdas contra personas evidentemente honradas. Las aviesas intenciones de algunos sujetos a quienes suele mover la envidia más que el deseo de ayudar a la justicia, quedaban con estas delaciones satisfechas, porque atendiendo el Directorio a la depuración de toda denuncia, mientras la verdad resplandecía sufría vejaciones injustas al acusado.

No da este espectáculo la mejor idea del nivel del sentimiento moral en algunas provincias, y el Directorio, en reciente circular, da las instrucciones necesarias a sus delegados para que este furor de venganza termine y no sigan expuestos todos los ciudadanos a sufrir las mortificaciones que, sin causa ni motivo, le quebran imponer cualquier vecino de mala entraña. Hay individuos que saben aprovechar todos los incidentes y accidentes de la vida pública en provecho propio. Esto que ha pasado con las denuncias, el utilizar el buen deseo y extremado celo de los militares para realizar venganzas particulares sucederá en otra porción de órdenes de la vida política, si no se procede con cautela.

La circular del Directorio a que aludimos revela que atiende, a pesar de su magnitud, a toda clase de asuntos, y que persiste en unos procedimientos de moderación que constituyen el mayor elogio que le ha de tributar la historia.

El anuncio de una dictadura militar hace suponer siempre un régimen de tiranía y de violencia desde el poder, que se asemeja bastante a un estado de terror; así se han venido entendiendo esta clase de gobiernos, y en España se da el caso singular de que a una revolución que no ha derramado una sola gota de sangre, ha seguido un gobierno que no persigue opiniones, ni combate doctrinas, que sólo procede contra la inmoralidad, sin condenar a ninguna escuela política, sin inclinarse a la derecha ni a la izquierda, manteniéndose en el fiel de una templanza razonable, combinada con una loable restauración del principio de autoridad.

Se trata de una dictadura militar que no fusila, como se suponía por los periódicos comunistas de Francia, que indulta de penas de muerte en vez de condenar por sistema, y que recomienda a sus subordinados los procedimientos más suaves aun para llegar a la investigación de la verdad en la obra de purificación que está llevando a cabo.

Las denuncias particulares calumniosas de los desocupados, envidiosos y malvados no podrán prosperar, como no prosperaron las excitaciones de aquellos grupos sociales que a toda costa pretendían convertir el gobierno militar en un gobierno claro y perfectamente reaccionario.

El general Primo de Rivera, en su pensamiento político del momento, tiene no pocos puntos de contacto con el de Cánovas, cuando hecha la restauración se negó a las regresiones que le querían imponer antiguos moderados, sin perjuicio de evitar todos abusos con que a título de libertades mal entendidas, habían vivido en la época revolucionaria.

Notas de un curioso

EXPOSICIONES

La Sociedad de Avicultores de la Gironda del Sud-Este de Francia organiza para los días 10 a 14 de Abril próximo, en Burdeos, la décima Gran Exposición Nacional de Avicultura y Apicultura, que dada la importancia lograda por la del año último promete ser un éxito.

A más de las gallinitas y las abejas habrá en la próxima primavera una novedad: la exhibición de cabras de raza pura que constituirán una atracción.

No lo dudamos. Nosotras, para no ser menos que los franceses, tendremos también en Barcelona, en la próxima primavera, una Exposición de Avicultura.

Pero no habrá abejas. Por falta de zánganos. Ni cabras. Hablamos de la Exposición.

LO VERDE

El Congreso colombiano, recientemente celebrado en Bogotá, ha ratificado el contrato acordado por el Gobierno de Colombia y relativo a la cesión del monopolio de sus famosas esmeraldas a una casa francesa.

Esta victoria económica de Francia, que ha desbancado en este aspecto a Inglaterra, tiene por efecto inmediato quitar a Londres la soberanía del mercado de esmeraldas y llevarlo a París.

Donde debe estar. Todavía para muchas de nuestras señoras de cierta edad, lo verde está en París.

O viene de París. Y las esmeraldas... ¡son verdes! Verdes como las ensopadoras pupilas inmortalizadas por Becquer:

«Que parecen tus pupilas, húmedas, verdes e inquietas, tempranas hojas de almendro que al soplo del aire tiemblan...»

EL CORO TOXOS E FROLES

En la noche del sábado se ha celebrado una simpática fiesta de arte en el Salón Teatro. Estuvo a cargo del laureado coro ferrolano «Toxos e froles», que ofreció al público compostelano un selecto programa.

La citada agrupación se nos dió a conocer como una de las mejores de Galicia, y así lo prueba el brillante éxito que ha obtenido en Santiago, que presenció con verdadero entusiasmo la labor de «Toxos e froles».

En la interpretación de la obra «Dous amores», han sobresalido las Sras. Gutiérrez y Ameneiros y los Sres. Moreno, Lizandra Lorenzo y Suárez.

Las dos parejitas de baile fueron calurosamente aplaudidas; así como la señorita Rita Cordal que, acompañada por la orquesta, cantó delicadamente «Como foi» y «Adios a Mariquiña». A instancias del público tuvo que repetir la primera de estas composiciones.

En la segunda parte de la fiesta y después que el coro dejó oír algunos números, una comisión de señoritas del coro compostelano «Cartigas e agarimos» engalanó la bandera de la colectividad ferrolana con una vistosa moña, motivando este acto una explosión de cariño que se condensó en unos vivas a Ferrol y Santiago.

Después de otros números se puso en escena el pasatiempo de Javier Prado, titulado «Na corredoira».

«Toxos e froles» cantó luego las hermosas obras: «Pastoriza», «Airlas de Pontevedra», «Sol de primavera», «Orballeiras» y «Pepiña», terminando la velada con la apoteosis del himno gallego que ejecutó el coro y el público escuchó de pie, religiosamente.

La concurrencia al Salón Teatro salió altamente complacida de la velada, que fué un triunfo a tístico para «Toxos e froles» integrado por elementos de gran valía. Con voces delicadas y con un maestro tan competente como D. José Edeira, al que es justo rindamos un elogio por su excelente labor.

Trozos escogidos

EL HUERTO DE MI PADRE

(De Dante Gabriel Rossetti)

En el huerto de mi padre (corazón, huye lejos, vuela y huye) floridos están los árboles. ¡Qué dulces!

Tres bellísimas princesas, (corazón, huye lejos, vuela y huye) a la sombra se recuestan. ¡Qué dulces!

¡Ay! exclama la mayor, (corazón, huye lejos, vuela y huye) «viene el día, luce el sol: ¡qué dulce!»

¡Ay! exclama la segunda, (corazón, huye lejos, vuela y huye) «lejana el temblor se escucha: ¡qué dulce!»

¡Ay! exclama la menor, (corazón, huye lejos, vuela y huye) «mi amor es, mi tierno amor: ¡qué dulce!»

¡Ay! si vuelvo triunfador, (corazón, huye lejos, vuela y huye) le aguarda todo mi amor: ¡qué dulce!»

«¡Ay! venido o cencedor, para él es todo mi amor.»

TRAD. DE DIEZ CANADO.

UN TEMA INTERESANTE

La división regional

En la sesión que el sábado celebró el Seminario de Estudios Gallegos establecido en la Facultad de Filosofía y Letras, leyó don Manuel Banet y Diaz Varela un interesante trabajo acerca de «O momento actual de Galicia e a futura división rexional.»

Trátase de un trabajo completo con tal copia de datos históricos como sentido de las necesidades gallegas y sobre todo con una dirección tan plausible que pocas veces sobre cuestión tan grave se habrá escrito con mejor orientación.

Comienza el señor Banet dirigiéndose al Seminario rogando disculpe la modestia de su trabajo en vista de la intención suya de tratar un problema vital y de enorme actualidad para Galicia, reseña luego las variedades regionales del Estado español y aboga por una intensificación de sus actividades personales dentro de la unidad que las junta. Luego entra en el cuerpo de su trabajo fijando la extensión histórica del territorio gallego, basándose en bien escogidos datos históricos.

Seguidamente habla del «Estado y las libertades gallegas». Los párrafos con que comienza este capítulo recuerdan por la unión patriótica que los llena, aquellos que López Ferreiro puso en boca de Froitoso de Ulloa. Habla de Isabel la Católica, de los Austrias y Borbones y recuerda saudosamente el tiempo en que el Papa llamaba a Alfonso III «Rey glorioso de las Galicias». Estudia las consecuencias del Pacto de familia y el resurgimiento que representó Puente Sampayo en Galicia, como el de los catalanes en el Bruch y aquellos heroicos piqueros de Bailén, y después de estudiar las diversas células sociales y el concepto del Estado, pasa a estudiar la «personalidad de Galicia» y «el genio de la raza», magnífico estudio histórico práctico que arrancó grandes aplausos de asentimiento.

Preséntase luego ante «el problema gallego», que estudia en sus sucesivas manifestaciones el caciquismo, los foros... y termina exponiendo el «ideal regionalista» en sus aspectos teóricos y prácticos, dedicando a la economía y a la cultura párrafos llenos de erudición y crítica, para terminar saludando a la Universidad compostelana, nuestra gloriosa «alma mater», diciendo luego:

«Esta debe ser la nuestra actitud en nuestra actuación en col de reforma regional, que s'annuncian e s'aveciña; afirmación, da personalidad de Galiza, si; basada na fusión dos sentimentos e das aspiracións da gran familia galega nun sinxelo ideal galeguista, porque asína o demaadan de todos nos os outros intereses da nosa terra, no grorioso servir dunha España grande.»

Una gran salva de aplausos interrumpió las últimas frases de don Manuel Banet, y Diaz-Varela que fué calurosamente felicitado por los presentes.

El próximo sábado leerá don José Filgueira Valverde una conferencia que lleva por título y tema «Nuevos documentos para la historia del pleito del patronato:—Una carta inédita de Quevedo.—Unos versos gallegos del siglo XVII.—Intervención de la ciudad de Compostela». Promete resultar muy interesante.

También se tomarán acuerdos respecto a la exposición de las obras de Castela, que el Seminario piensa hacer en breve, y al curso de lengua y literatura gallega que el maestro doctor Cotarelo continuará dand desde el 7 de Febrero acordándose que asista el Seminario en pleno a tan importante acto cultural.

SANTIAGUES ILUSTRE

HOMENAJE DEBIDO

La deuda que nuestra Universidad tenía contraída tiempo ha con el ilustre hombre de ciencia Dr. D. José Rodríguez Carracido, queda ahora saldada en parte.

Encima del aula número 7 de nuestro primer centro de enseñanza se colocó un «Vitor» dedicado a enaltecer la memoria del esclarecido santiagués y rector de la Universidad Central.

Este «Vitor» tiene un retrato al óleo del esclarecido gallego, debido

al pincel del profesor de la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad don Fernando Martín Marqués. También se ven en la cartelera de dicho «Vitor» las figuras simbólicas de la Victoria y de la Historia.

Asorey tiene esculpida una lápida muy artística con el busto del señor



Carracido, para ser colocada en el Claustro del Colegio de Fonseca, como recuerdo del paso del ilustre rector por aquel centro, cuando estudiaba las asignaturas farmacéuticas.

La inscripción del vitor es como sigue:

«Al Excmo. e Ilmo. Sr. D. José Rodríguez Carracido, hijo de Santiago, alumno de esta Universidad, catedrático de Farmacia y rector de la de Madrid, miembro de las Reales Academias de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, de Medicina y Española, Consejero de Instrucción Pública, Senador del Reino, Caballero gran Cruz de Alfonso XII etc. etc. — Noviembre MCMXXII»

Así es como la Universidad cumple con el deber que tiene de enaltecer a sus hijos, que es así como ella se enaltece.

Teatro Principal

COMPANIA VALENTI-VARGAS

Termina hoy su afortunada actuación en Santiago la notable compañía de comedias de los Sres. Valenti y Vargas.

El sábado estrenaron la comedia de Serrano Anguita «El celoso extremeño» que es una de tantas como pasan por esos escenarios sin pena ni gloria de sus autores.

Trátase de un hombre celoso que martiriza con sus celos a su esposa y a cuantos le rodean.

Para evitar posibles contratiempos presenta como a su legítima mujer a una criada; y el amigo, que se malicia de la trampa trata de curar al celoso haciendo la corte en regla a la otra, a la presentada como soltera y que es casada.

Esto da lugar a infinidad de situaciones cómicas pero la obra llega a hacerse pesada. Sin embargo fué muy aplaudida.

Ayer, domingo, hubo tres funciones y en las tres estuvo el Teatro lleno.

«Pío Musolini» que fué la puesta en escena a primera hora, conquistó nuevamente el aplauso público.

«El conflicto de Mercedes» representada en segundo lugar ha sido un éxito para los señores Vargas, Valenti y Vifias y «La garra», que fué la obra de la noche, llenó hasta los topes el Teatro e hizo que se aplaudiese con ardor tanto a los artistas como al autor.

Porque con esta obra de Linares, sucede eso; que se aplaude lo que se dice tanto o mas que a quien lo dice. De tal manera deslumbra el sofisma.

Este es el único elogio que puedo hacerse de «La garra» que siendo como es una obra falsa, demoleadora y en la cual se cansa de hablar mal de Campanela, a cuyo ambiente achaca ser el origen de todo lo malo que pasa en escena, sin embargo se aplaude con ardoroso entusiasmo, y cuantas veces se anuncia otras tantas se llena el Teatro.

Estamos viendo que va a suceder con «La garra» lo que con «Los churruchaos» en cierta época; que para salvarse la compañías, cuando a estas les iba mal, acudían al infame dramón.

A la compañía Valenti Vargas no le fué mal, ni mucho menos; pero tiene una especial devoción por esta obra de Linares que llenó el Teatro cuantas veces se puso en escena.

Por lo demás, la obra la representará admirablemente y en ella demuestra su enorme talento la genial actriz Sra. Herrero que hace una Sol de San Payo como no hemos visto ninguna otra.

Hoy se despide la compañía con la representación de «Las hijas del Rey Lear» que fué la comedia con que se presentó al público en su primera visita a esta ciudad, en noviembre último.

Es ésta una comedia muy entretenida de Muñoz Seca con la cual dejarán un grato sabor los artistas que dirigen los Sres. Valenti y Vargas.

Desde aquí irá la compañía a la Puebla del Caramiñal a inaugurar un Teatro dando tres funciones y luego se dirigirán a Orense.

Les deseamos un feliz viaje y muchos éxitos.

CAMARA DE COMERCIO

EL IMPUESTO DE UTILIDADES

Se advierte a los comerciantes e industriales que todos los trimestres deben dar cuenta en la administración de Contribuciones, de los sueldos que por todos conceptos disfrutan sus empleados en evitación de multas y formación de expedientes.

Exposición Pedagógica

La Comisión organizadora de la Exposición pedagógica que se ha de celebrar en Madrid durante el mes de abril, se ha reunido para proseguir sus tareas, acordando rogar a cuantas entidades y particulares hayan de tomar parte en dicho certamen que soliciten con la mayor urgencia, la inscripción de sus instalaciones, porque siendo limitado el espacio disponible, se dará preferencia a los que primero formulen la petición.

Figuras del día



El Excmo. Sr. D. Luis de Urquijo, marqués Amurrio, actual presidente de la Tabacalera, economista y financiero de gran valía y saber.

Concentración del cupo de filas

Como ya hemos anunciado, durante los días 2, 3 y 4 de febrero próximo, se concentrarán en las Cajas de reclutas los individuos del cupo de filas del reemplazo de 1923 y los que sin pertenecer al mismo deban hacerlo en unión de ellos a fin de que se efectúe el reparto del contingente entre los cuerpos y unidades del Ejército.

Los que hubiesen recibido las órdenes del presbiterado, causarán alta en los Cuerpos que designen los Capitanes generales, y quedarán a disposición del teniente Vicario de la región, sin que sea obstáculo para que formen parte de las unidades exdicionarias de Africa.

Desde que el recluta salga de su hogar, hasta su destino a Cuerpo, será socorrido con 0'75 pesetas diarias y a partir del mismo día que sea destinado, tendrá derecho al haber, pan y demás devengos.

Durante los días 6 y 7, procederán los jefes de Cajas a destinar a los reclutas con arreglo a las instrucciones recibidas.

Para su destino a los cuerpos de Africa, se procederá un sorteo, que tendrá lugar de día 5.

Quedan en suspenso las permutas y sustituciones para el servicio en los cuerpos del Ejército en Africa.

A los individuos de cuota que no presenten los certificados de aptitud antes de la concentración y no soliciten computar este certificado con tres meses de instrucción en los Cuerpos, se les incluirá en el soteo para Africa.

Los destinados a Marruecos, recibirán instrucción en los territorios donde vayan destinados.

No se autoriza para el año actual ningún retraso de incorporación de los de cuota.

Banco Español del Río de la Plata

HUERFANAS, 2.

El Comercio Español en Ultramar

La Compañía Transatlántica ha aceptado en principio la petición que le fué formulada por la Junta Nacional del Comercio español en Ultramar, en cumplimiento de uno de los acuerdos del Congreso de Abril, relativo a la concesión a los comerciantes españoles establecidos en América y Filipinas que ostenten la condición de representantes de casas exportadoras españolas y pertenezcan a las Cámaras españolas de Comercio en Ultramar, de iguales bonificaciones en sus viajes de ida y vuelta a la Península que en la actualidad se concede a los viajeros de casas españolas en sus viajes de ida y regreso a Ultramar.

Para reglamentar la concesión de referencia, la presidencia de la Junta ha designado una Comisión compuesta por los señores marqués de Mont Roig; jefe del Centro de Información Comercial del ministerio de Estado; barón de Satrustegui de la Asociación General de Navieros; don Maximino Montes Ruidiaz, delegado de Cámara española de Comercio de Valparaíso; don José María González, secretario de la Cámara de Comercio de Madrid y el secretario general de la Junta.

GALICIA

La benemérita de La Estrada prendió a Manuel Nogueira Volvivas y Manuel Barreiro Coto, como autores de daños causados en la cañería de conducción de aguas a una fuente pública de la parroquia de Berres, de aquel municipio.

Al vecino de Areas, José Pérez Boente le han talado nueve cepas de vid y causado daños en el echo de su casa.

Como autor del hecho detuvo la Guardia civil al jornalero Feliciano Carrera Represas, de 58 años, y lo puso a disposición del juez de Puenteareas.

En la iglesia de San Jorge de Coruña contrajo ayer matrimonio la bellísima señorita Josefina Varela Pardo con el joven comerciante don Ramiro Díaz Balino.

El 22 del actual la anciana de 70 años de edad, Antonia Cortizo, del barrio de Cutián de esta parroquia, fué herida por una vaca en la mejilla izquierda.

La lesión calificada de pronóstico reservado.

Una vecina de la carretera de San Cristóbal en Coruña llamada Carmen Galán López trajo al mundo un chico y cuando ya se creía libre de apuros lanzó otro y poco más tarde otro con el natural asombro de la interesada y de la comadrona que la asistía y el estupro que es de suponer del padre de las criaturas que contaba con un hijo y se encuentra con tres.

Carretera de Santiago a Carballo

Al constituirse la nueva Diputación provincial, el Sr. Otero Ramos, de la Comisión permanente, planteó ante sus compañeros, la cuestión referente a la terminación de las obras de la carretera de Santiago a Carballo, demostrándoles la necesidad de resolver prontamente tan importante asunto. Estaban dispuestas las referidas obras para ser construidas en el plazo total de diez años, consignándose para cada anualidad 46 025 pesetas, pero como la cantidad correspondiente a este año que va finalizar no podía tener la debida y completa aplicación, pues-

to que no se ha celebrado todavía la subasta, a propuesta del Sr. Otero se acordó reducir a seis años el plazo máximo de construcción, sin perjuicio de limitar aun mas este tiempo, consiguiéndose para ello mayores cantidades en los presupuestos sucesivos. La citada cantidad no invertida este año económico pasa a formar parte de la consignación para 1924-25 y la subasta de las obras se anunciará en breve plazo.

LA PRENSA DE GALICIA

Se aumentó el número de periódicos diarios que se editan en Galicia con uno más titulado «El Pueblo Gallego».

Del nuevo diario, que se publica en Vigo, se había hecho una gran propaganda. Se había dicho que aparecería publicando numerosas páginas y con muy escogida colaboración y gran información.

Pues la realidad es muy superior a cuanto se dijo.

«El Pueblo Gallego» es un gran diario que compete con los más importantes de España.

Dirígelo nuestro querido amigo el brillante escritor Ramón Fernández Mato y su cuerpo de Redacción y la plantilla de colaboradores es de lo mas escogido.

Felicitemos a «El Pueblo Gallego» por el éxito obtenido y nos felicitamos de este progreso conseguido por la prensa de Galicia.

MAÑANA UN DEBUT NACIONAL

«Las hermanas Gómez» : : : :

El cronista que ha estado recientemente en Madrid, llegó una tarde en que tenía tiempo y vagar para ello, hasta el Teatro de Maravillas, hoy la catedral de las variedades, que si bien merece el calificativo por la magnitud del espectáculo que allí se presenta diariamente, más parece una iglesia de monjas por lo coquetado de su decoración y el público aristocrático que en el se reúne diariamente. Pues, como ibamos diciendo, el cronista penetró en la elegante sala de Maravillas y se dispuso a presenciar el espectáculo interesantísimo que el programa le anunciaba.

Desfilaron, número tras número, cancionistas, bailarinas, exóticos, acróbatas, toda la variedad multiforme y pintoresca del género. Como final se anunciaban a las hermanas Gómez, número de actuación extraordinaria que en lo programado era comentado con todos los adjetivos del éxito. Su presentación causó en el cronista y en el público una impresión de excelencia, de satisfacción y de entusiasmo. Era el número final, algo nuevo y de una originalidad de buen gusto y de atractivo; en el todo es bello, dos e las jóvenes intérpretes hasta los matices del decorado de los trajes y de la música. Número de alegría sana, de colores brillantes de arte definitivo; de exaltación del género de Variedades a otros derroteros que los manidos y usuales en nuestros escenarios.

El Cronista indagó con curiosidad el éxito de aquellas artistas todas juventud y entusiasmo y belleza, y supo que continuamente durante dos meses de actuación el Teatro de Maravillas se llenaba para aplaudirlas; los mismos llenos, los mismos éxitos delirantes que cuando la Raquel.

Esta mañana el Cronista se ha fijado en un cartel; ha leído mañana martes debut de Las hermanas Gómez en el Teatro Principal ha corrido a enterarse; ha visto una fotografía de las seis bellezas que componen la Troupe y se ha encontrado con que son sus admiradas artistas de maravillas; las mismas que aplaudió el público de Madrid.

Sinceramente impresionado ante un espectáculo de la categoría del que se acerca el cronista recomienda a su público que acuda a presenciar un espectáculo, acaso el más interesante y el más rico de color de los que ha presenciado nuestro público.

Mañana en las dos secciones de las 7 y de las diez y media se presentarán a nuestro público Las hermanas Gómez, y se estrenará una preciosa película de las mas adorables las lagunas americanas Magde Kennedy titulada la linda Comedia cinematográfica «Una secta zoológica» y es sin duda alguna la creación mas definitiva y espontánea de la incomparable belleza de la «Quinta avenida», con tal programa y los precios que en

honor al público la Empresa seguirá sosteniendo populares, no es aventurado pronosticar un éxito de los que harán época.

OPOSICIONES A ESCUELAS

El sábado han actuado los Sras. D. Euzebio Rodríguez Bueno, que obtuvo 44 puntos; Ramón Rodríguez Casas, que obtuvo 43'92; Casto Rodríguez Diaz, 40; Nabor Rodríguez Fernández, 47'93; Juan María Rodríguez Freire, 46'94; Manuel Rodríguez Gómez, 43'95; Francisco Suárez, 47'96; Octavio Rodríguez Valerio, 43'97; Félix Sabel Mosquera, 63; Simón P. Saco López, 44'98; Gabino Sáez Medrano, 42'99; Elías Sabinas Carballeda, 49'90; Miguel de San Daniel Pérez, 48'93; José Sánchez Capón, 49'53; Ismael Sánchez González, 48'81; Manuel V. Sánchez Hernández, 33'11.

Para el lunes 28, se hallaban citados para las tres y medias de la tarde los Maestros comprendidos entre el 131 al 151.

Esta mañana peticionaron las señoras Amalia de la Torre Gómez, que obtuvo 42 puntos; Remedios Torresanos de León, 46; María de la Torre, 46; Pilar Concepción Moibe, 48; Imelda Valdomiro Rebollada, 57; Consuelo Varela Cortina, 54; María Lusa Varela, 51; María Varela Vázquez, 50; María del Pilar Varela, 52; Elena Vázquez Camba, 42; María Luisa Vázquez, 45; María I. Vázquez Gutiérrez, 59; Estrella Vázquez Martínez, 57.

Se citan los números 125 al 136 y a las opositoras números 1 y 4 que presentaron certificado por enfermas.

Vendo

3 magníficos omnibus de 10 asientos, sobre bandajes de aire.
1 camión de 5 toneladas.
1 limousin de 7 asientos
1 dole faeton de 7 asientos.

Todos de renombradas marcas europeas.

Marcelino Núñez

SANTIAGO

Ayer después de celebrado solemne funeral de entierro en la capilla del Pilar y con numeroso acompañamiento fué conducido al cementerio el cadáver del joven D. José Sanmartín Pérez, de cuya fallecimiento dimos noticia.

Al acto de conducción de su cadáver al cementerio concurren numerosos mozos de empresas de transportes alumbrando.

Presidía el duelo los concejales, señores Castroviejo y Virgos y el catedrático de Medicina Sr. García Ferreiro.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su familia nuestro pésame.

El municipal de servicio en la plaza mercado denunció al señor Alcalde que fueron rotas las tarifas para la cobranza de arbitrios colocadas en dicha plaza, creyendo fueron rotas por un hijo de D. Segundo Lado, habiendo manifestado éste que estaban bien rotas, por estar firmadas por un muerto y no tener atribuciones para colocarlas la Comisión.

Ha celebrado sesión la Comisión Mixta de Reclutamiento.

Se posesionaron de sus cargos de Presidente y vocales, respectivamente, el general D. Dionisio Muro, y D. Mariano Arañeta y D. Félix Estrada Cotoira.

La comisión falló expedientes correspondientes a varios reemplazos.

En el mes de Febrero entrante, la comisión se reunirá los días 2, 4, 16 y 23.

Hoy debió haber celebrado su primera sesión la Comisión Provincial.

Per consecuencia del repeso ambulante fueron denunciados al Sr. Alcalde: D. Antonio Paeate Arrocheua, por vender un kilo de pan gramado con falta de 35 gramos; y tres piezas de 500 gramos con falta de 10, 15 y 20 gramos.

D. Antonio Otero Ramallo, por venta de 5 piezas de pan gramado de 500 gramos con falta de 10 gr mos en cada una; 2 de igual peso, faltos en 15 gramos, seis faltos en 20 gramos; tres en 25 gramos; una en 35. Cinco de a kilo a las que faltaban 25, 30, 40, 45 y 40 gramos; tres barras de las de 265 gramos, con falta de 10, 15 y 20 gramos.

Por orden de la Alcaldía todo pan fué entregado en la casa de Beneficencia.

También fueron denunciados: Gregorio Castro por cobrar como 2' 750 gramos de tercera; y Antonio Veites por 1.750 gramos de carne con merma de 125 gramos.

¿Sufre usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Teme usted el Bixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

El próximo día 31 del actual, tendrá lugar en la iglesia conventual de Madres Mercedarias De calzas, la función religiosa que anualmente dedica la Venerable Comunidad a su Santo Patriarca y fundador.

La Misa de Comunión será después de las siete y la mayor a las once. Los ejercicios vespertinos darán comienzo a las cinco y media.

Ha sido entregada en la Alcaldía, por conducto de un Padre franciscano, la cantidad de 100 pesetas, que existían como saldo al disolverse el Patronato de niños pobres, del que fué presidente el difunto ex alcalde D. Máximo de la Riva García.

La Dirección general del Tesoro ha dispuesto que el 1.º de febrero próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas y pasivas que perciben sus haberes por esta provincia.

El pago del material se efectuará el día 7 del mismo mes.

Numerosas personas asistieron ayer tarde a la conducción del cadáver del joven Antonio López Losada al cementerio general.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su familia nuestro pésame.

Han sido denunciadas María Vázquez y María Botana, por haber maltratado a Rufina Cnabal Pérez, vecina de San Pedro de Louredo, porque se negó a venderles unos conejos al precio que las denunciadas le habían ofrecido. En el Hospital fué curada la Rufina de una herida leve en la región occipital del lado derecho.

Se desea la presentación en la sección de Instrucción pública del ayuntamiento del maestro nacional D. Luis Vaamonde, para entregarle un documento, y en la de Quintas, la del recluta por el ayuntamiento de Mesía, Caja de Betanzos, Pedro Blanco Lameiro.

De sociedad

Hállase en esta ciudad la distinguida señora D.ª Isabel García Blanco, viuda de Saenz Díez.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

En San Saturnino (Ferrol) ha entregado su alma a Dios, la señora D.ª Josefa Rodríguez.

El fallecimiento de dicha señora causó en aquel contorno general sentimiento por las bellas prendas de carácter que la adornaba.

A su hijo D. Jesús Culebras enviamos el testimonio de nuestro pésame.

INSTRUCCION PUBLICA

—Se concede la vuelta al servicio activo de la enseñanza a doña María Arzúa, maestra de Salcidos (Pontevedra).

HUEVERIA

«LAS COLONIAS»

46 RUA, NUEVA, 46

(al lado de la lechería del mismo nombre)

Teléfono 113

VENTA DE HUEVOS SELECCIONADOS Y COMPLETAMENTE FRESCOS

Clase extra a 3'00 Ptas. docena
corriente a 2'75 » id.
chicos a 2'50 » id.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde

Nacimientos. — Belen Cordoba Sánchez, José Moure Pereiro; Ramon Rúa Pintos.
Funciones. Manuel Seoane Mosteiro, 22 días, bronquitis.
Matrimonios. — Miguel Illo Igoias con Carmen Rey Pérez; Manuel González Vilar con Concepción Dopicó.

Espectáculos

Para hoy

TEATRO PRINCIPAL — A las seis y media y a las diez y media, «Las hijas del Rey Lear».

ROYALTY — A las cinco y media, siete y media y diez y media, «Robin de los bosques».

CORUNA - SANTIAGO - VIGO

LA EMPRENDEDORA

Empresa de Automóviles

Inauguración de un servicio EXTRA RAPIDO, único en España, con sus automóviles de turismo, haciendo cómodamente el recorrido CORUÑA - SANTIAGO - VIGO en menos de cuatro horas.

Inauguración también de un servicio rápido con los omnibus automóviles más cómodos hasta el día.

— H O R A R I O —

Servicio extra rápido: Salida de La Coruña para Vigo, siete y media de mañana. Salida de Vigo para La Coruña, tres tardes.
Servicio rápido: Salida de La Coruña para Vigo, doce mañana. — Salida de Vigo para La Coruña, ocho mañana.

— ADMINISTRACIONES —

En La Coruña: Castelar, 5.
En Santiago: Senra, 4.
En Vigo, Central del Ferrocarril.

Esta Empresa tienen además establecidos los siguientes servicios rápidos (con netos tipos gigantes) combinados con los anteriores:

LINEA SANTIAGO - CORUÑA

Salida Santiago, ocho mañana, y de La Coruña, cuatro tarde.

LINEA SANTIAGO - BETANZOS

Salida Santiago, doce mañana y de Betanzos, nueve mañana.

LINEA SANTIAGO - NOYA

Salida Santiago, ocho mañana, dos y cuatro media tarde, y de Noya, siete y nueve mañana y dos tarde.

La Empresa.

P óximo a recibirse nuevo y confortable material. Pronto anunciará esta Empresa la inauguración del servicio entre Ferrol y Santiago y otros que reportarán grandes ventajas al público.

Copias a máquina

Se hacen Programas, Lecciones y clase de trabajos a precios económicos. Razón en Eco de Santiago.

Tarjetas de visita y toda clase de impresos se hacen en los talleres de este periódico. Precios económicos

Folleton de EL ECO DE SANTIAGO

(42)

EL HIJO DEL ANARQUISTA

Novela original de Carolina Invernizio.

ridos, que vivía solo con una anciana criada. Le llamaban el señor Palot y le creían un empleado jubilado.

La calle, poco frecuentada durante el día, estaba completamente desierta de noche, razón por la cual se podía ir y venir a la casa del Palot sin ser observado por nadie.

Una noche fría y oscura, en la casa del viejo Palot, que a juzgar por el silencio y la obscuridad que reinaba en ella parecía deshabitada, cuatro hombres conversaban animadamente.

Uno de ellos era Palot; los otros, más jóvenes que él, tenían aspecto de obreros, sus facciones eran duras y parecían disgustadas.

Ninguno podía decir lo que pensaba; pero seguramente no serían sus pensamientos muy alegres a juzgar por la contracción de sus rostros.

—Otro que ha fallado el golpe—dijo Palot—pero no debemos por esto perder toda esperanza: aplazar no es perder.

—Entre tanto—exclamó un jovencito bizzo y de aspecto repulivo—vivimos peor que los cerdos, y muchos desertan de nuestras filas y se burlan de nosotros. Mirad, a Minaccio, que se arrebató tanto y parecía uno de los más decididos; recordad cuando gritaba «mueran los ricos, abajo los burgueses, petróleo y dinamita a los que quieren imponérsenos». Pues bien, ahora que ha heredado de sus tíos, no predica ya la comunidad de los bienes; y como él muchos otros, de los cuales nos fiábamos...

—Calma, calma, hijito, ya tomaremos el desquite; ya vendrá también el triunfo de la justicia.

—Y entre tanto se muere uno de hambre y no da un paso que no sea vigilado. ¡ Hermosa vida! —exclamó el bizzo.

—No tienes motivo para lamentarte tanto—dijo Palot.—¿No reparto entre vosotros el dinero recibido de América? Cierro que no alcanza a satisfacer todos vuestros caprichos; pero repito que por ahora hemos de tener paciencia. También va la cosa mal para mí y no me lamento. ¿Queréis seguir el ejemplo de aquel animal de Martino, que antes de matar al individuo, designado prefirió suicidarse? Sed más razonables y tened más calma si queréis convertirnos en dueños del mundo.

En ninguno de aquellos rostros se reflejó la alegría, a pesar de la embriagante promesa.

El bizzo, después algunos minutos de silencio, preguntó —¿Y del «Rubio» no se ha sabido nada?

—Nada respondió Palot—pero sospecho que no fué víctima del desastre ferroviario acaecido hace cuatro años. De las pesquisas hechas se deduce que el cadáver de un viajante inglés cuya familia le reclamó en vano, y que estaba desfigurado por completo, fué sepultado bajo del nombre de Roberto de Valdengo.

—¿ El «Rubio era efectivamente un marqués? — preguntó el bizzo.

—Parece que sus documentos estaban en toda regla—exclamó Palot—pero hay quien asegura que el marqués murió en América y el «Rubio» le robó los documentos de identidad aprovechando cierta semejanza que existía entre ellos. Esto le sirvió para casarse con la hija del millonario Ruggero de San Franco, uno de los que tenemos anotados y que es preciso matar a toda costa; se ha enriquecido oprimiendo a los pobres obreros que trabajaban en sus fábricas.

—Sou muchos los que nos oprimen—dijo uno de los oyentes, que hasta entonces no había hablado—pero me parece que moriremos antes de destrozarles la piel; somos demasiado estúpidos. Mientras nos provocan con la insolencia de su lujo y nos tratan como a esclavos, nosotros llamamos y hasta nos inclinamos ante ellos. Petróleo y dinamita es lo que debiéramos manejar; no se reirían entonces de la miseria de los otros.

Palot movió la cabeza negativamente.

—No se debe hacer nada antes de tiempo, y esto no está aún maduro para nosotros. El pueblo está en contra nuestra y no venceremos hasta que muchos de nosotros alcancemos la palma del martirio por nuestra justa causa.

El otro masculló algunas palabras que no se entendieron y el bizzo iba a responder, cuando un ligero ruido como el que produce un puñado de tierra arrojado contra los cristales de la ventana, suspendió todo discurso.

—Alguno de los nuestros—dijo Palot—voy a ver: no os mováis.

Apenas éste hubo salido. uno de sus compañeros dijo. —Palot tiene tanta paciencia, porque no le falta nada. Sospecho que se queda con parte del dinero que le mandan de América para nosotros. En cambio, yo carezco de trabajo y con este frío tan horroroso no da ningún gusto tener el estómago vacío.

El anarquista alzó el puño cerrado. Los otros soltaron la carcajada.

—Al menos somos libres—observó el bizzo. —Si, libres de morirnos de hambre.

Se interrumpió el que hablaba, porque en aquel momento se abrió la puerta de la estancia para dar paso a Palot, que entró acompañado de Gilbo y de Tamira.

Gilbo era ya conocido por los otros.

Después un cambio de apretones de manos, Gilbo presentó a Tamira a sus compañeros.

—Estoy seguro de que no suponéis siquiera quién es esta mujer: ¿Su nombre no os ha recordado nada?

Los cuatro hombres se miraron unos a otros sin responder. Gilbo presiguió:

—Es una de las condenadas a muerte por nuestro jefe de América, por suponer que había desertado de la Sociedad para venderla.

El rostro de Palot se ensombreció.

—¿Y no es cierto?—preguntó,

Telegramas y telefonemas

TEATRO PRINCIPAL

Mañana martes, DEBUT

De la más interesante de las agrupaciones artísticas que recorren España

HERMANAS-GOMEZ

La mayor atracción conocida, compuesta por

6 - bellísimas señoritas - 6

¡Espectáculo de gran belleza y originalidad!

¡Espléndido decorado y vestuario de los más reputados escenógrafos y los más célebres modistos!

Completará el interesante programa de mañana el estreno de la preciosa comedia cinematográfica

UNA SECTA ZOOLOGICA

por la insuperable ingenio

Magde Kennedy

BUTACA, 1'50

GENEARL, 0'35

LA GACETA, DE AYER

Madrid 28

Publica las siguientes disposiciones: Informe del Consejo de Instrucción pública denegando la petición de la Sociedad de Estudios Vascos, domiciliada en San Sebas. tía, solicitando la creación de la Universidad vasca, sin oponerse al establecimiento de un centro de estudios superiores, dedicando exclusivamente a materias científicas.

Aprobando la liquidación por renta de Tabacos del año 1917 y la del Timbre del año económico 1920-21.

Otra Real orden disponiendo que cesen los individuos que forman el comité de seguros de guerra, constituyéndose la comisión liquidadora.

Real orden concediendo pensión para el extranjero al profesor de la Universidad de Santiago, don Carlos Ruiz Castillo y a Fray Manuel Baudín, alumno de la facultad de Filosofía y Letras de la misma Universidad.

Otra Real orden desestimando la petición de don Wenceslao González Garra en nombre de la Sociedad General Gallega de Electricidad.

ca al transbordo de carbón que el España tiene a bordo almacenado.

En el Cabo Tres Forcas se construyen barracones para albergar la marinería y los obreros europeos e indígenas.

Espérase la llegada del Transporte «Almirante Lobo», con personal y material para continuar el salvamento.

Varias noticias

Madrid 28

Se dió orden de detener al canceller de la Legación española en Viena D. Luis Hoste- lero que cometió una estafa.

Madrid 28

La presencia en Madrid de los gobernado- res de algunas provincias obedece a tratar de la formación de las nuevas Mancomunida- des.

Hasta la hora de cerrar este número no hemos recibido más telegramas que los an- teriores.

Maximino Abraides Torquemada

MEDICO - CIRUJANO

de las especialidades de ojos, oídos, nariz garganta

Consulta de once a una y de tres a cinco

Algalia de Arriba, 36, 2.º SANTIAGO

ANUNCIOS

VENTA VOLUNTARIA. - Se hace de la casa número 40 con su huerta del Castrón d'Ouro (Sar), del precio y condiciones infor- mará D. Andrés Domínguez. (Notario).

Médico-Dentista

A. Carro.-Toral, 6

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes. Ex pensionado por el Gobierno duran- te la guerra europea para estudiar las fracturas de los maxilares y su tratamiento. Ex jefe del Equipo Odontológico Mil- itar del Hospital Docker-Molilla. Con pr cticas en las principales Cli- nicas Dentales de Madrid. Unico ODONTOLOGO titulado en es- ta ciudad.

ATLANTIC HOTEL

La Coruña

Inaugurado en Julio. - Edificio propio dando a cu- t o fachadas, situado en el Par- que de Méndez Núñez a 20 metros del mar. - 80 habitaciones con baño, agua co- rriente, caliente y fría, y teléfono en todas ellas. Ascensores, Hall y todo el confort moderno.

Pensión, comprendiendo la habitación, desayuno, almuerzo y comida, desde 175 pesetas una persona y 30 matrimonio.

Todos los días tarde y noche, concierto en el Hall por la famosa Orquesta The Ramoalo.

Domingo té de moda con el conocido Rey del Jazz.

A la llegada de los trenes omnibus e in- té, prete y lo mismo a la de los autos de línea.



Servicio fijo y rápido de vapores correos

HAMBURGO-SUDAMERICA

Línea extra rápida. - De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. (Vía Lisboa)

Precio en 3.ª corriente, ptas. 442'80 Id. id. idem. especial, 517'80 Id. id. del «Cap Polonio» 567'80

Día 10 de Enero de 1924; para Río Gran- de do Sul, Montevideo y Buenos Aires (vía las Palmas)

el vapor VIGO

22 de Enero WUERTEMBERG

28 de Noviembre ESPAÑA

19 de Diciembre LA CORUÑA

Precio en 3.ª corriente, ptas. 422'80 Idem en 3.ª especial, 497'80

Hamburgo América Linie

Línea rápida. - De Vigo para Río Janeiro, y Buenos Aires, saliendo de Vigo

13 de Noviembre TEUTONIA.

Precio en 3.ª corriente, ptas. 422'80 Id. en 3.ª especial, 497'80

De Vigo para Río Janeiro y Buenos Aires

4 de Diciembre vapor BADEN

Precio en 3.ª corriente, ptas. 412'80 Id. en 3.ª especial, 587'80

Línea rápida. - De Vigo para la Habana Veracruz y Tampico:

31 de Enero HOLSATIA

3 de Marzo TOLEDO

Precio en 3.ª clase para Habana 539'50 En 3.ª clase para Tampico ptas. 582'50 Los menores de 2 años conducidos gra- tuitamente.

Muy importante es saber

que todos estos vapores ofrecen a los pasa- jeros de tercera clase instalaciones modelo y poseer amplios comedores y saneadas cu- biertas de piso para todos.

Nota: Todos los pasajeros menores de 15 años que se dirijan a la Argentina necesi- tan ir provistos de certificado de naci- miento, sin cuyo documento no podrán embarcar.

Es necesario que los pasajeros se presen- ten en esta Agencia con cinco días de an- ticipación a la salida de los vapores para po-

BOLSA DE MADRID

Facilitada por el Banco Español del Río de la Plata

VALORES

Table with columns for bond types (e.g., 4 por 100 Amortizable), values, and dates. Includes entries for Banco de España, Cédulas Hipotecarias, and various foreign bonds.

CAMBIOS

Table of exchange rates for various currencies including Austriacas, Checo Eslovacas, Dolares, Francos, Libras, and Marcs.

ACORAZADO ESPAÑA

Madrid 28

Con grandes dificultades a causa del tem- poral reinante, continúan los trabajos de salvamento del acorazado «España».

Los trabajos los dirige el teniente coronel de ingenieros de la Armada don Nicolás Franco Baamonde, hermano del jefe del Tercio.

En dichos trabajos le auxilia el comandante Miranda, encargado de desartillar y trans- bordar los cañones.

El remolcador «Ciclape» con personal su- ficiente de marinería, dedicase a sacchar el agua acumulada en los compartimentos es- tanques.

Estos son taponados rápidamente con ce- mento por la proa o la popa, según la direc- ción de la marejada.

Una brigada de obreros indígenas se dedi-

Banco de la Coruña

Capital: 10.000.000 de pesetas

Sucursales en EL FERROL, LUGO, SANTIAGO VILLAGARCIA y BETANZOS

Este Banco concede créditos personales y con garantía de valores, Cede giros y cartas de crédito sobre todas las plazas de España y Extranjero. Compra y venta de valores en firme y en comisión, dedicando un especial interés a las órdenes de valo- res extranjeros, con comisiones reducidas. Descuento y cobro de cupones y en ge- neral efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Intereses que abona en cuentas corrientes y depósitos

Table showing interest rates for different terms: A la vista (2.00), A 15 días (2.12), A 3 meses (3.00), A 6 id. (3.12), A un año (4.00).

CAJA DE AHORROS

Interés anual 3por 100, celebrándose semestralmente sorteos de premios; en e primero, entraran todas las libretas cuyo saldo en fin del próximo Junio no sea inferior a DOS CIENTAS pesetas.

Oficinas provisionales de la Sucursal de Santiago--OENGA 2 y 3

Los desconsolados hermanos D. Manuel, D.ª Carmen, D. Joaquín, D.ª María, D.ª Celia, D. Ramón, Don Emilio y D.ª Concepción; hermanos políticos D.ª Filomena Gil, D. Antonio Blanco, D. Eusebio Pampín (ausente), D. Luis Sánchez y D.ª Soledad Morotala; tíos, sobrinos, primos y demás parientes de

DON JOSE SANMARTIN PEREZ

(Q. E. P. D.)

DAN GRACIAS a todas las perso na que se dignaron encomendar su alma a Dios y asistieron al Funeral de Entierro y a la conducción del cadáver al Cemen- terio General.

Visuales de id-función se reciben hasta las seis de la tarde



PRIMER ANIVERSARIO

DOÑA ANGELA BLANCO NAVARRRETE

Falleció el día 29 de enero de 1923

CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

(D. E. P.)

Sus sobrinos Herminia García Blanco; Osmundo de la Riva Blanco; Manuel e Isabel García Blanco; Carmen, Concepción, María, Dolores y José Blanco Iruarte; sobrinos políticos demás parientes y las razones sociales Hijos de Simeón García y Compañía y Riva Hermanos de esta plaza

SUPPLICAN a sus amigos y personas piadosas se dignen asistir al ACTO FUNEBRE que por su eterno descanso se ce- lebrará mañana, día 29, en la iglesia del Sagrado Corazón (San Agustín) a las once.

Santiago, 28 de enero de 1924.

Los señores Sacerdotes que deseen aplicar el Santo Sacrificio de la misa por el alma de la finada pueden hacerlo en las iglesias de San Félix, San Benito y Sagrado Corazón.

